

七天访问六个国家 中国与中东国家续写合作新篇章

3月24日至30日,国务委员兼外长王毅应邀对沙特、土耳其、伊朗、阿联酋、巴林进行正式 访问并工作访问阿曼。七天访问六个中东国家,这创下了中国外长一次访问最多中东国家的纪 录。访问期间,中方提出关于实现中东安全稳定的五点倡议,与六国在促进地区和平稳定、开展 多边务实合作、携手打造中阿命运共同体等领域达成共识。

分析人士认为,中国与中东国家的关系建立在相互支持共同繁荣的基础上,双方共同打造 更加全面深入的合作平台,为未来关系发展续写精彩新篇章。 ■ 新华社记者 胡冠



当地时间3月27日,伊朗总统鲁哈尼在德黑兰会见国务委员兼外长王毅。 ▮ 据央视



成果丰硕

访问期间,中方提出关于实现中东安全稳 定的五点倡议,包括倡导相互尊重、坚持公平 正义、实现核不扩散、共建集体安全、加快发展 合作等内容。该倡议为近现代饱受大国博弈 和地缘争夺之苦的中东地区实现地区安全稳 定提供中国智慧,彰显新时代中国中东外交的 格局理念,为中东实现安全稳定注入正能量。

中方的倡议得到了中东国家的普遍欢迎 和积极响应。沙特阿拉比亚电视台网站等主 流媒体在醒目位置刊登中方倡议内容并给予 积极评价。巴勒斯坦外交部发表声明,感谢 中方倡议。土耳其外长恰武什奥卢表示,土 方赞赏中方提出实现中东安全稳定的倡议, 愿同中方在中东问题上加强沟通协调。

此次访问中,除在维护地区安全领域外, 中方还与中东六国深化多方面共识,包括将 继续在彼此核心利益上坚定相互支持;以高 质量共建"一带一路"为牵引,促进双方务实 合作提质升级;继续反对将新冠疫情政治化, 抵制将疫苗标签化等。

分析人士指出,中方高举多边主义旗帜, 捍卫国际公平正义,始终强调尊重各国主权 独立和民族尊严,维护以联合国为核心的国 际体系和以国际法为基础的国际秩序,中方 的倡议主张为深化中国与中东国家关系发展 提供了坚实保障、拓宽了合作领域,中东国家 也欢迎中国在中东事务中发挥更大作用。

合作紧密

中国在2021年启动"十四五"规划实施, 开启了全面建设社会主义现代化国家新征 程。在访问期间,中东六国均高度评价中方 发展成就,并对深化与中国的务实合作充满 期待。分析人士认为,中国与中东国家经济 互补性强,合作意愿强烈。多个中东国家都 公布了各自的发展战略规划,中国与这些国 家实施发展战略对接,将能形成双方优势互 补、互利共赢的大格局。

土耳其总统埃尔多安表示,土方期待推动 土"中间走廊"计划和"一带一路"倡议对接,深 化互联互通、基础设施建设、投资等领域合作, 促进双边贸易平衡发展,推动使用本币结算。

伊朗德黑兰大学亚洲研究中心主任哈麦 德·瓦法伊认为,伊朗与中国深化合作将为世 界和平与安全发挥建设性作用。

沙特国际贸易专家法瓦兹·阿里米表示, 中方表示愿同沙方共同推动中国-海合会自 贸区尽早建成是"过去十年来最好的消息"。 他认为,这对海湾国家意义重大,既能为海湾 国家与其他国家或地区达成类似协议提供范 例,也会使海湾国家从中国所在的其他经济 合作机制中获益。

构建中阿命运共同体

中国与阿拉伯国家友好交往的历史源远 流长。双方一直在涉及彼此核心利益和重大 关切问题上相互支持,在探索自主发展道路 中始终结伴同行。中国稳居阿拉伯国家第一 大贸易伙伴国的地位,中阿合作亮点纷呈。

2020年,中阿贸易额近2400亿美元;中 国自阿拉伯国家进口原油2.5亿吨,占同期 中国进口总量的一半。中阿共建"一带一 路"重点项目复工复产有序推进,5G、大数 据、人工智能、航空航天等高新技术合作方 兴未艾,中国产品、中国技术、中国标准在地 区认可度不断提升。巴林政治分析人士萨 阿德·拉希德表示,中国是世界第二大经济 体,与中国加强合作是推动巴林发展进程的 积极途径。阿曼媒体也对与中国合作表达 了信心与期待。

王毅在结束访问之际接受媒体采访时表 示,中阿要以实现融合发展为基础,对接彼此 发展战略,巩固能源全产业链合作,深化高新 技术合作,提升金融投资和自贸安排水平,促 进规则标准衔接。同时,双方要以促进中阿民 心相通为保障,用好中阿合作论坛等机制,深 化青年、文化、教育、旅游等交流合作,厚植世 代友好根基。

国台办发言人:

希望美国国家航空航天局 尊重中国主权和领土完整

据新华社电(记者 查文晔 陈舒 石龙洪) 美国国 家航空航天局(NASA)日前在网上发起"火星船票"活 动,其官网将"台湾"单列为"国家",引起大陆网友抵制。 国台办发言人朱凤莲3月31日在例行新闻发布会上应询 表示,希望NASA作为美联邦政府的机构,尊重中国主权 和领土完整,恪守一个中国原则和中美三个联合公报规 定,尽快改正相关错误。

朱凤莲指出,我们的态度很清楚,台湾是中国领土不 可分割的一部分。美国国家航空航天局的有关做法违背 一个中国原则和中美三个联合公报规定,违背国际社会 普遍共识,也伤害了中国人民的感情。相信海内外的中 华儿女对这件事都会有正确认识。

有记者问,据报道,3月26日20架次解放军军机进入 台"西南空域",是近期最大规模。美国务院称,"敦促北京 停止在军事、外交和经济上施压台湾"。对此有何评论?

朱凤莲应询表示,解放军维护国家主权和领土完 整,开展有关演训活动天经地义。在台海形势依然复 杂严峻的形势下,美国持续向"台独"势力发出错误信 号,居心险恶,既对"台独"分裂活动推波助澜,也给岛 内民众带来更多负担和灾难,最终利益受损最大的只 会是台湾。

针对近日有美国参议员提出议案,要求将"美在台协 会"负责人提升至"大使"层级,还有美国议员鼓吹将台湾 纳入所谓"北约+"成员,朱凤莲在答问时敦促美方恪守一 个中国原则和中美三个联合公报规定,妥善处理台湾问 题。她表示,民进党当局长期不择手段拉拢美国一些议 员炮制各种涉台议案,为其"台独"图谋服务,这种勾当必

针对美国驻帕劳大使随帕劳总统访台,朱凤莲答问 时重申,我们的立场是一贯的、明确的,坚决反对美国同 中国台湾地区进行任何形式的官方往来。

国防部新闻发言人:

就中日防务部门机制性磋商 答记者问

据新华社电(记者 梅世雄) 国防部新闻发言人吴 谦3月30日就中日防务部门机制性磋商答记者问。他 说,双方肯定了机制对减少误解误判、维护海空安全发挥 的积极作用,提出了包括尽早开通直通电话等意见。

有记者问,据日本媒体报道,中日两国防务部门于3 月29日举行"海空联络机制"年度视频会议。请问发言人 对此作何评论?

吴谦说,3月29日,中日防务部门以视频方式共同举 行了海空联络机制第3次年度会议及防务部门第5次工 作层磋商,主要围绕两国海空安全政策,地区安全局势, 海空联络机制运行情况及防务交流等交换意见。

吴谦表示,会上,中方强调钓鱼岛及其附属岛屿是中 国固有领土,无论日方如何盘算,都无法改变这一事实; 日方应停止一切在钓鱼岛问题上对中国的挑衅行为,更 不要颠倒黑白对中方倒打一耙。中方还就日方近期一系 列涉华消极举动表示强烈不满和严重关切,要求日方恪 守国际关系基本准则,停止对中国造谣中伤,以实际行动 维护中日关系大局。中方强调,制定海警法是中国正常 立法活动,完全符合国际法和国际惯例。